

传承国粹 培桃植李

九旬“全国名中医”孙郁芝依然在临床一线坐诊

8月19日是中国医师节，91岁的孙郁芝教授又准时出现在省中医院的诊室里。这位从医67年的老专家，是入党64年的老党员，虽然早已退休，却依然活跃在临床一线，为年轻医生做出表率，也为更多患者解除病痛。

常为患者着想

提起中医治疗肾病，省中医院肾病科创始人孙郁芝教授无疑是权威。每周周四、周日上午，是孙老出诊的日子，雷打不动，风雨无阻。

19日一早，雨淅淅沥沥地下着，清瘦的孙老在学生的搀扶下，早早来到诊室。从家属院5号楼到医院门诊部，数百米的距离，老人走了一刻钟。

为了不让患者久等，孙老出诊时几乎不喝水，一坐就是四五个小时，全神贯注在问诊号脉上。在诊室外候诊的患者也怕干扰老人问诊，自觉降低了音量。

老病人信赖孙老，新患者慕名而来，为照顾孙老的身体，医院限制她每次门诊仅挂10个号，但孙老总会从外地赶来、没有住处的患者加号。在挂号网站上还能看到许多老病友的评价，“儿子7岁时患上过敏感性紫癜，慕名找到孙老，吃了三个多月中药，再也没复发。如今孩子18岁了，很健康。”“她是我遇到的最好的大夫！”



到老勤学不辍

“人要不断学习，活到老学到老，搞医的更是这样。接诊病人后，觉得自己有什么问题，回去一定要翻书，决不能应付……”这是孙老常对学生说的话，她也一直是这样做的。

1954年，孙郁芝从大连医学院毕业两年后，又在全国首届西医离职学习中医研究班系统学习中医3年，西医出身的她与中医结下不解之缘。因为属于“半路出家”，给他们授课的老中医几乎没有西医基础，老师们讲《黄帝内经》等中医典籍时一再强调，即便一时无法接受中医理论，也一定要用心记。熬过了最初的人门期，她对中医越来越有兴趣。

上世纪60年代，到省中医院工作的孙郁芝和于家菊教授联手创建了该院的肾病科，如今肾病科已发展成全省规模最大的

现代化中西医结合肾脏病治疗中心。那时，她每天除了完成日常工作，就是在实验室研究资料。后来她又跟随我国肾病学科奠基人王叔咸教授学习，思路大开的孙郁芝创新性地采用活血化瘀、清热解毒药物治疗肾小球肾炎，疗效显著，开启了活血化瘀治疗肾病的先河，其治病主方“益肾汤”被写入多所医学院校的教科书。

上世纪80年代，孙老又探索研究中医药治疗过敏性紫癜性肾炎，总结出特色经验，并创立了中医药治疗紫癜性肾炎的新体系。在她的带领下，省中医院肾病科逐步形成中医药优势突出，中西结合多学科技术同步发展，创新科学研究与临床医疗紧密结合的强势科室。

无私倾囊相授

从医67年，孙老十分重视人才的培养，兼任医学院校讲师、举办学习班，培养了大批治疗肾病的专业人才。1991年，她被确定为国家中医药管理局选定的首批500名老中医药专家学术经验继承工作导师之一，先后带出两届继承人，三位继承人均已出师，成为我省肾病学科带头人、名中医。2017年6月，孙郁芝被评为首届“全国名中医”，这是对她一生从医，精诚为民的一种肯定。

传承国粹，培桃植李。孙老常说，自己既然选择做医生，就要做到底，还要做好。也有人问，“您操劳一生，为什么不享受晚年？”她说自己还有目标，还有未完成的任务。只要她的大脑还清楚，会坚持工作在临床和教学一线，为传承祖国医学遗产，解除患者病痛和三晋中医人才的培养，继续发挥着自己的光和热。

记者 魏薇
通讯员 郝东亮 赵惠峰
(照片由受访者提供)

省卫健委发展研究中心组建专家智库

本报讯(记者 魏薇 通讯员 刘翔)为打造高水平卫生健康智库，在全省国民健康政策、卫生健康战略与发展规划研究、公共卫生服务体系建设等方面提供专业建议，8月20日，“省校合作智库示范基地”正式落户省卫健委发展研究中心，这是我省12家智库示范基地之一。

卫生健康与每个人息息相关，我省公共卫生健康智库建设将着眼于公共卫生、应急保障，全面构建卫生健康政策体

系，以合作提升水平，把省内外卫生健康领域高素质人才汇聚起来，更多更好地发挥智库专家决策咨询、规划设计的作用。省卫健委将在政策、人才、资金方面给予最大支持。

此次落户省卫健委发展研究中心的“省校合作智库示范基地”是我省卫生系统唯一一个智库示范基地，有利于依托国内一流高校人才资源、学术资源、信息资源优势，推动我省智库与国内一流高校在决策咨询、课题研究、规划制

订、项目合作等方面展开深度合作，形成成果。

目前，省卫健委发展研究中心与南开大学公共卫生与健康研究院签署了战略合作框架协议书，确定在科研合作、资源共享、人才培养和成果转化应用等方面开展深入合作与交流。该中心也在积极与北京大学中国卫生发展研究中心、北京大学公共卫生学院、华中科技大学同济医学院公共卫生学院沟通接洽，寻求深入合作。

商家“抢客”活动 切忌冲动消费

本报讯(记者 薄鸿)又是一年开学季，8月20日，体育路上不少电动车商开启“抢客”模式，不论是高考试卷、中考卷、学生证、教师证，还是录取通知书，都能作为优惠凭证。有业内人士指出，一些所谓的优惠其实“有名无实”，消费者不要冲动消费。

当天，一些电动车商在橱窗等显眼位置推出各自的优惠措施，某品牌电

动车刚推出凭高考试卷、中考卷、学生证可以享受指定车型200元至1000元的优惠活动，另一车商则推出出示学生证、教师证或录取通知书，可享受开学劲爆福利，福利包括平板电脑、现金红包等……

商家的一系列优惠活动引来不少路人，有围观者甚至表示，趁现在有学生证准考证能享受优惠价格，不如囤一

辆电动车备用。

对此，也有业内人士指出，一些“凭证购买享优惠”活动只是抬高价格后的降价，相比以前优惠力度其实并不大，甚至个别品牌型号的电动车做活动之前的价格和现在也相差无几。所以，广大学生和家长消费时一定看清品牌型号，不要被所谓的优惠蒙蔽了眼睛，进行不必要的冲动消费。

交警面馆蹲守 抓获逃逸男子

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)我市男子杨某骑电动自行车肇事逃逸，公共视频没有拍清其所骑电动自行车的牌号，也没有拍下他的完整逃逸路线。面对困难，交警迎泽一大队事故中队民警，通过一条模糊的线索，判断杨某到过一家面馆，并在面馆连续蹲守，最终将其抓获。8月20日，交警介绍了这起逃逸案的相关情况。

7月13日7时许，高先生报警称他骑电动自行车行驶至建设南路双塔寺街口时，被一名骑电动自行车的男子撞倒，对方逃逸。接到报警，迎泽一大队事故中队民警立即赶赴现场，了解到事发时高先生由南向北行驶，撞倒他的男子与他同向行驶。事发后，对方扶了他一下，然后调头向南逃走。因对方戴着

头盔口罩，高先生没有看清对方的长相，也没能记住对方的车牌号码。经医院诊断，高先生右锁骨骨折，需手术治疗。

了解情况后，事故中队民警调取了现场附近的公共视频。视频完整记录了事发经过，但因拍摄角度问题，没有拍清电动自行车的牌号。随后，民警沿途调取公共视频，希望还原男子的逃逸路线，但男子似乎有意躲避探头拍摄，穿街走巷，线索很快中断。民警认为，事发后，肇事男子逃逸，走的多是小街巷，应该是对事发地点以南的路况较熟悉，可能工作生活在这一带。于是，民警继续扩大视频调取范围，展开了大海捞针式的排查。

功夫不负有心人，半个多月后，民

警在一段公共视频中，再次发现了该男子的身影。视频显示，事发当天的6时25分，这名男子进入了张家巷狄村村口附近的一条小巷，并于十几分钟后，驶离这条小巷。民警继续调取视频，发现每隔几天，男子便会在这条小巷出现，时间几乎不变，且每次都要在小巷里逗留十几分钟。民警实地探访，发现巷子里只有一家经营早餐的面馆。于是，民警开始在相同的时间段，在这家面馆蹲守，终于在一个星期后，将男子杨某抓获。

面对民警，40岁的杨某承认了肇事逃逸的事实，交警也依法对其逃逸行为进行了处罚。交警提醒大家，发生事故后要积极救治伤者，保护现场，并及时报警，切不可心怀侥幸选择逃逸。

24日起 胜利街封闭施工

16条公交线路改线

本报讯(记者 齐向真)8月21日记者从太原公交公司获悉，8月24日起，由于胜利街封闭施工，途经该路段的16条公交线路改线运行。

据了解，胜利街(新建路——涧河路)将于8月24日至10月31日进行综合管线改造，施工期间该路段全幅封闭，禁止一切车辆通行，途经此路段的G1路、2路支线、25路、60路、61路、820路、820路支线、826路、827路、828路环线、845路、850路、850路支线、852路、855路、878路公交车将临时绕行。其中，G1路公交车去程绕行北中环，另外15条公交线路将绕行北大街，并在北大街各公交站点停靠。

太原公交公司工作人员提醒乘客，乘车时留意上述线路变化。

坞城南路改造 占用三条车道

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)8月20日，交警支队通报，为彻底解决坞城南路雨后积水问题，8月24日至11月1日，施工方将占用坞城南路3条机动车道进行改造施工。

此次施工的范围是坞城南路荣军北街至龙城北街段，施工将占用道路西半幅三条机动车道封闭施工，东半幅正常通行。为降低因施工对道路交通的影响，施工路段西半幅将预留一条机动车道和西侧的非机动车道保障车辆通行。行人及非机动车可在人行便道内通行。

交警提醒大家经过施工路段时要减速慢行，互相礼让，不得插队抢行，有条件的尽量绕行其他路段。

杜儿坪街 月底封闭施工

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)8月20日，交警支队通报，杜儿坪街将于8月24日至11月30日封闭改造，请您做好绕行准备。

此次封闭施工的是杜儿坪街白家庄路至杜儿坪矿段，施工期间，施工路段禁止一切车辆通行，车辆可绕行虎峪河快速路。